Abstract.
Premessa

A causa dall’applicazione del decreto Gelmini, l’organizzazione oraria delle classi ha subito delle variazioni (scomparsa compresenze, insegnanti contitolari su più classi… che renderanno sempre più difficile, se non impossibile, la realizzazione di attività simili a quelle presentate.

Si sottolinea che molte delle attività documentate era già state attivate negli anni precedenti alle Indicazioni del 2007 e che molte sono sostenute dal volontariato del corpo docente.
Da diversi anni nell’Istituto Comprensivo di Pra’ opera il Gruppo di Ricerca che fa riferimento al Prof. Boero del Dima. Gli insegnanti dell’Istituto che appartengono al Gruppo di Ricerca realizzano tutti gli anni attività in vari contesti, soprattutto in ambito matematico scientifico ma anche in lingua, soprattutto per quanto riguarda la costruzione dell’argomentazione, e in storia, soprattutto per quanto riguarda l’elaborazione di ipotesi.

Il confronto all’interno del Gruppo di Ricerca fornisce strumenti teorici e metodologici che arricchiscono la didattica.

Come esempio dei progetti attuati si presenta il lavoro sui formalismi iniziato in una classe prima sulla lettura e scrittura dei numeri, continuato in classe seconda e tuttora in svolgimento nella stessa classe.

Il percorso si basa sulla costruzione dall’interno dell’artefatto cognitivo abaco (partendo dal lavoro nel campo di esperienza Monete) e sul lavoro su artefatti cognitivi più astratti, come gli scontrini, per arrivare alla consapevolezza della scrittura decimale posizionale del numero. 

In classe seconda il lavoro prosegue, sempre in tale contesto, arrivando alla costruzione dall’interno degli algoritmi delle operazioni e al riferimento all’abaco “delle misure” che si affianca all’abaco delle monete con lo scopo di costruire lentamente l’abaco “astratto” che valida la scrittura decimale posizionale e a cui si riferiscono le misure del Sistema Internazionale di misura. Inizia inoltre il riferimento a basi diverse dalla base 10 con la considerazione dell’orologio e della scrittura di minuti e ore.
La metodologia si basa sull’alternarsi di consegne individuali (ipotesi progettuali e interpretative soprattutto), discussioni, lavori in piccolo gruppo. La costruzione sociale di teorie sul Numero costituisce la base del lavoro.
