Abstract

Premessa

A causa dall’applicazione del decreto Gelmini, l’organizzazione oraria delle classi ha subito delle variazioni (scomparsa compresenze, insegnanti contitolari su più classi… che renderanno sempre più difficile, se non impossibile, la realizzazione di attività simili a quelle presentate.

Si sottolinea che molte delle attività documentate era già state attivate negli anni precedenti alle Indicazioni del 2007 e che molte sono sostenute dal volontariato del corpo docente.

Nel 2008/2009 alcuni insegnanti dell’Istituto Comprensivo di Pra’ hanno partecipato al Progetto Argomentazione inserito in Mat@bel e nel Progetto Lauree Scientifiche curato per la parte della scuola primaria dal prof. Boero del Dima. 

Tale partecipazione ha avuto come ricaduta la realizzazione di attività nelle classi.

In esse si fa riferimento alle Finalità delle  Indicazioni per il Curricolo quanto riguarda la Lingua scritta come mezzo per l’organizzazione del pensiero, della riflessione e in particolare alle indicazioni per l’area matematico scientifico tecnologica in cui si accenna allo sviluppo di capacità di critica e di giudizio, la consapevolezza che occorre motivare le proprie affermazioni, l‘attitudine

ad ascoltare, comprendere e valorizzare argomentazioni e punti di vista diversi dai propri. In cui si considera l’approccio comune delle discipline riferentesi a tale area per sviluppare argomentazioni,

l’affinare il linguaggio naturale e la capacità di organizzare il discorso.
Si presentano le attività  realizzate su diversi filoni (scientifico naturalistico, storico, tecnologico, matematico) nell’anno scolastico 2008/2009 dalla classe 2 C a tempo pieno, dalla classe 2 A a modulo e dalla classe 5 C a tempo pieno della Scuola Thouar.

In ogni classe è stato realizzato un percorso strutturato, durante gli incontri connessi allo svolgimento del Progetto, in una serie di consegne atte a far produrre, nei diversi contesti, argomentazione. 
In tutti i percorsi è previsto sono previsti momenti di osservazione e il gioco fra elaborazione di ipotesi individuali e discussione delle stesse per attivare la costruzione, anche sociale, di nuclei argomentativi. Seguono momenti di verifica della ricaduta individuale dopo le discussioni.
Durante gli incontri di formazione ci sono stati momenti di analisi dei lavori prodotti dalle classi che hanno fornito indicazioni agli insegnanti per le variazioni in itinere funzione della valorizzazione delle possibilità argomentative di tutti gli alunni.
L’analisi della natura e del livello dell’argomentazione ha fatto emergere la varietà di argomenti portati dai bambini, la logicità delle ipotesi, il riferirsi a dati fattuali, la necessità di fornire esperienze e conoscenze perché i bambini possano argomentare le loro ipotesi, l’uso (già in classe seconda) dei connettivi, la possibilità (già in classe seconda) di realizzare argomentazioni complesse.
