Presentazione Corso Snodi Formativi Modulo 3 pensiero computazionale

Le prime due lezioni sono state introduttive.

La parte relativa al Coding per me è stata interessante in quanto c'è stato, da parte del relatore,  l'inquadramento teorico del pensiero computazionale che mi ha chiarito come il Coding sia una produzione collegabile al linguaggio UML che è alla base di un sistema,  che si sviluppa con il Design Pattern, di modalità di programmazione/risoluzione di problemi in cui si supera la linearità, seppure ricorsiva, del diagramma di flusso arrivando a sviluppare procedure parallele in cui si interviene su più eventi contemporanei, al cui interno si può però ritrovare anche il diagramma di flusso classico,  costruendo una modellizzazione di situazione problematiche che si esplica in simulazioni che possono condurre anche alla Robotica. Ci sono state date, infatti, indicazioni per come passare alla Robotica ma ad una robotica che non sia fine a se stessa ma che continui questa prospettiva.

Nel Design Pattern ci sono classi di problemi a cui è già attribuita una soluzione e che sono riferibili a problemi reali in una visione della matematica come modellizzazione della realtà.

Questo inquadramento teorico, ovviamente da approfondire,  mi è stato utile in quanto mi ha permesso di situare il coding praticato nell'Ora del Codice in una prospettiva più ampia che mi ha permesso di capirne le potenzialità e di progettare il lavoro in classe in modo che gli alunni non colgano solo l'aspetto ludico perdendosi in un ambiente/gioco staccato dalla realtà.

Allego i materiali delle lezioni, denominati secondo gli argomenti trattati e numerati nell'ordine cronologico di svolgimento delle stesse (l'intervento sul Coding si è sviluppato in più lezioni).
